



## 四川：构建扶贫资金管理的“铜墙铁壁”

四川省财政厅党组书记、厅长 | 陈炜

习近平总书记多次强调，扶贫资金是贫困群众的“救命钱”，一分一厘都不能乱花，更容不得动手脚、玩猫腻！要强化监管，做到阳光扶贫、廉洁扶贫。四川各级财政部门坚定贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真落实省委、省政府和财政部要求，始终把脱贫攻坚作为最大政治责任、最大民生工程、最大发展机遇、最大作风检验。在持续加大投入的同时，围绕扶贫资金分配使用、绩效评价和监督检查，建章立制、加强监管、严肃惩处，初步构建扶贫资金管理的“铜墙铁壁”。

### 规范涉农资金统筹整合，精准投向脱贫攻坚项目

制定统筹整合涉农资金目录清单，省财政下达资金时，明确标注分配到每个贫困县的资金规模，贫困县清晰掌握整合资金的具体额度。严格预算调整，贫困县统筹整合财政涉农资金，报经县级人民代表大会或人大常委会审批或备案，防止了不整合、假整合和乱整合。2018年，全省贫困县统筹整合涉农资金300余亿元，全部精准投向年度脱贫攻坚规划中的具体项目。

### 加强扶贫项目审核把关，做到资金和项目的精准对接

主动参与行业部门扶贫项目前期工作，精准对接扶

贫规划和项目，做实做细资金平衡，实现扶贫规划、项目与资金衔接。指导市县加强脱贫攻坚项目库建设，规范项目遴选和动态管理机制。凡是计划在下年度实施的入库扶贫项目，均在本年度内完成前期工作，确保规划能落地、资金有保障、项目能实施。

### 加快扶贫资金拨付进度，防止扶贫资金沉淀闲置

实施财政扶贫资金专项库款保障管理，全省21个市州、161个有扶贫任务的县，在同级国库开设财政扶贫资金支出账户，专门用于归集、拨付和核算所有财政扶贫资金，实行专项调度、封闭管理、精准支出。提前下达扶贫资金，开辟评审“绿色通道”，优化资金拨付流程。建立扶贫项目资金调剂使用机制，对个别前期规划不实、资金对接不精准，或者实施有困难的扶贫项目，允许县级调剂用于具备实施条件、资金需求急的扶贫规划内其他项目。对部分县级主管部门验收决算力量薄弱的地方，允许探索委托第三方机构参与工程验收，办理竣工决算。

### 构建三级联动评价机制，全面实施扶贫绩效管理

建立省、市、县三级联动扶贫项目资金绩效自评和重点绩效评价工作机制，推动全省扶贫项目资金绩效评价

全覆盖。全面实施绩效管理,组织开展扶贫项目重点绩效评价,涉及扶贫资金近90亿元。全省扶贫项目全面开展绩效目标管理,实现资金项目全覆盖。

### 创新扶贫资金监管方式,建立适时动态监管体系

探索实施了“互联网+精准扶贫智能代理记账”试点。运用互联网大数据平台,扫描单据、采集信息、自动记账,规范完成村级财务和扶贫资金会计核算。数据平台与银行线上直联,适时监控账户资金动态,确保支付无误、账实一致。老百姓通过手机APP,随时查询扶贫资金收支情况和村级财务状况,清楚知道每笔扶贫资金的流向,防止“微腐败”。完善财政扶贫资金动态监控系统,将财政扶贫资金分配、管理、使用全过程纳入系统,精细管理、动态

监控,初步实现了项目资金数据可追溯、责任可倒查、红线可预警。

### 强化扶贫资金监管,严查重处违法违规行

2018年6月起,在全省范围内开展了惠民惠农财政补贴资金“一卡通”清理整治,对发现的问题线索、涉及人员移交纪委监委,加大惩戒曝光力度,同步追缴收回资金并重新发放,确保了惠民惠农补贴、扶贫政策资金直通受益群众。印发《惠民惠农财政补贴资金社会保障卡“一卡通”实施方案》,确保全省到人到户惠民惠农财政补贴资金全部通过社会保障卡“一卡通”发放,实现全程监管。扎实开展内部审计监督,自觉接受纪检监察专项巡察。■

责任编辑 张敏

## 庆祝新中国成立70周年——

## 《中国财政》“寻找最美财政所”特别活动征稿启事

一切宏大皆由基石所起。乡镇财政所,正是我们宏大的财政系统中一块块坚实的基石。这些财政所,有的在东海之滨,有的在雪域之巅,有的在草原深处,有的在莽莽大山。他们默默扎根基层,服务一方百姓;他们不为众人所知,但却不该被遗忘。在庆祝新中国成立70周年之际,《中国财政》特别策划推出“寻找最美财政所”活动。

### 活动理念:

最美财政所,美在外部环境、美在内部管理、美在责任担当、美在服务风采、美在脚下的泥土和心中的真情……“最美”的概念广泛,展现的是基层乡镇财政工作的奉献和进取精神。“最美”的形式多样,展现的是独特的地方特色和人文情怀。

### 表现形式:

全媒体报道。通过《中国财政》杂志、微信公众号等媒体平台为读者提供文字、图片、视频等全方位多媒体的报道。后期拟评选出若干“最美财政

所”、最佳组织奖等予以奖励,向全国财政系统宣传展示。

### 来稿要求:

1. 文字类稿件:对“最美财政所”的文字性描述稿件,要求内容真实、鲜活、有感染力,配相关图片,字数为3000字左右。

2. 图片类稿件:体现“最美财政所”的组照,要求每幅图片均为真实、生动的清晰大图(大小为2M以上的JPEG格式原片),配简要文字说明。

3. 视频类稿件:体现“最美财政所”的视频作品,要求时长不超过5分钟。

采访线索、来稿请发至《中国财政》公共邮箱csf187@263.net,稿件注明“寻找最美财政所活动+省市名称”。

联系人:刘永恒

电话:010-88227038

中国财政杂志社财政编辑中心